

思想就是人類文化發展的原動力。而思想的原動力是合理的思考。沒有合理性的思考，思想的田地將是貧瘠、蒼白的。要能合理性的思考，批判思考教育就是不二法門。

然而，中國教養方式偏向威權，也有些偏向假民主尊重之名，誤施溺愛之實，實很難養成批判思考能力與習慣。加以資訊時代的聲光刺激無所不在，每天一般大眾打開電視、報紙，就把學習深思之權交給記者、製作人。逛進書店、買書、看書，很容易陷入排行榜的迷思中；逛百貨公司，感官活潑異常，常不知不覺地陷溺在炫人的櫥窗及商家的流行傾銷風格中。於是我們在最切身的食、衣、住、行中被跟著感覺走、迎向流行所綁架。而把抽象的文字思考、哲學、科學的深度批判，供奉為偉大的神，卻與之漸行漸遠。

上述這思考習慣的沒落，再加上電腦資訊發達，資料庫發展迅速，多數人成為運用資訊的技工，不知資料庫如何建立，是誰建立？為什麼建立？是否有信、效度的問題，即開始運用，影響了人類思考的淺碟化。

教改為了把每位學生帶上來，教材愈改愈簡單，在此狀況下，老師又沒有實施「個別化教學」的能力與習慣，以前是中下程度的學生是教室中的遊客，現在恐怕換成那些學習快速，成績優異的學生，才是遊客呢！於是從中小學起，孩子為了快樂學習，深度思考教學已被排除於外。

然而，考諸未來人類科技生物的發展，複製基因的可能；資訊的發達，生活變成只運用資訊，不用思考，就能度過。加以，後現代化的特徵愈來愈明顯，尊重任何差異是人類共同的價值信念，未來人類在差異性淹沒共通性的發展浪潮中，深度思考是否會瀕臨消滅？

試想人類大多依感官、個性、習性快樂的活著，必然無法開展精緻的思想，何來人類文化發展的進步？準此，人類文化要更精緻，深度的批判思考教育是不可或缺的。也就是教會一般人在過生活及工作中，都有最基本的提出合理有價

值的理由，以說服別人，或合理地解決問題，才是促進人類進步之方。

每個人要學會對自己的主張提出合理有價值的理由，首先要具有人類最基本的合理思考方法：歸納法、演繹法、類比法、辯證法。接著要學會合理性判斷的幾個要領：

- 一、親自觀察，尋找判斷所需的資料；
  - 二、去除偏見，尋找充分的判斷理由；
  - 三、多了解、比較與批判不同的論點；
  - 四、慎查受到心理防衛或鞏固自尊影響的論點；
  - 五、充分了解影響正確判斷的情緒干擾。
- 再次，要隨時提醒避免多數人可能常犯的思考錯誤：
- 一、相信沒有明確證據的權威人士的憑空斷論；
  - 二、二分法中非此即彼的謬誤；
  - 三、以不相干的理由，轉移注意力；
  - 四、循環論證；
  - 五、訴諸無法證實的未知世界；
  - 六、以全概偏或以偏概全；
  - 七、言詞鑿鑿的人身攻擊；
  - 八、誤用多數意見的權威；
  - 九、訴諸足以干擾理性判斷的情感或同情；
  - 十、利用詞彙的多義，以詭辯左右正確的判斷。

總而言之，沒有批判思考教育，就很難產生具有影響力的合理性思想。沒有合理性的思想，人類的文化發展將遲滯不前。尤其在民主文化中，如果人民沒有正確判斷自己或別人家所依據的論證是否充分有理，民主的參與將失去品質，有形無質，民主政治也將陷入泥淖。據此可知，如何培育批判思考，避免陷入批判思考的謬誤而不自知的無知，當是民主文化的基本素養，也正是文化開創進步的原動力。

(本文作者係國立台灣師範大學社教系教授)

## 批判思考教育對提昇民主文化素養的重要性

王秋絨